民有所呼·我有所应

2023年6月 11日

星期日 **农历癸卯年四月廿四** 过级脸粒



選文院报报信号 zywb1900 HC久

公众服务 新闻热线 28

国内统一连续出版物号 CN52-0011 邮发代号:65-201 第 12557 期

务川自治县

矿山变青山 蜜蜂山间飞

夏日的早晨,站在务川自治县 大坪镇丹砂村够家岩尾矿坝体 上,蜂农申东看着漫山遍野绽放 的花朵,心里也乐开了花,800多 个蜂箱有序摆放在山脚,蜜蜂在 山间飞舞,发出嗡嗡声,整个山头 好不热闹。

"趁着近期温度不高,山下蜜源丰富,赶紧给蜜蜂分群。"申东小心翼翼地查看分群后蜜蜂筑巢情况,向记者介绍,"这些蜂箱都是前期分蜂后的蜂箱,分蜂是一种自然增殖的方式,当蜂群群势增长到一定阶段后,蜂群开始培育雄蜂和新

松工

2016年,申东返乡养殖蜜蜂, 从最初的30箱到如今近1000箱, 还带动13名村民一起养了近5000 箱蜜蜂,产业不断壮大得益于当地 良好的生态环境。

"过去,我们脚下都是矿渣,原本的山谷被矿渣填满抬平,修建尾矿库拦砂坝后,形成如今这样一个高达10多米的落差。"站在尾矿坝体上向下看去,申东给记者介绍起这里的地貌形成原因。

务川因丹砂闻名,从大坪街道 三坑村板场到罗溪一带长达数十 公里的山脉蕴藏着丰富汞矿。20世纪90年代后期,国营务川汞矿厂解散,曾经繁华的山沟变得空旷。"汞矿那里一度聚集了上万人挖采矿石,大部分村民'靠山吃山',我家也曾是采石大军中的一员。"申东回忆说,积年累月的开山采矿,对整个片区生态环境造成了极大的破坏,三坑村真的变成了"坑",眼里看不见一点植被。

2005年初,务川自治县各部门 积极行动,先后废除了土法炼汞 灶,对固体尾矿库矿渣进行填埋、 平整,并修建了尾矿库拦砂坝、截 洪沟、排水管等设施,利用黏土、耕植土进行回填覆盖,在覆盖土壤上种植树木、草皮等植被。

经过10多年的努力,恢复土地面积10.96公顷,生态逐步修复,原本干疮百孔的大山焕发出新的生机。绿水青山回来了,村民们越干越起劲,日子也越来越好了。

丹砂村够家岩尾矿库是务川3 座尾矿库之一,另外两座在汞矿核 心区,也就是申东老家大坪街道三 垃村

"那里也是我的一个养蜂点, 因海拔较高,等到大暑节气,就会 把山下的蜂箱全部搬上去。"申东说,那时满山五倍子花开始盛开,为他的蜂群提供蜜源,一直待到来年立春才搬回山下。"多亏了现在良好的生态环境,让我每年寻找花源只需要两地来回就好,不用长途跋涉。"

站在山下柏油路上, 抬头眺望矿山, 阳光下的山坡绿意盎然、草木苍翠, 林间偶然传来一阵鸟鸣。"矿山变青山,青山变'金山',造就了我的幸福生活。"申东说。

(据《贵州日报》)

为东西部协作增光添彩

珠海画家赴凤冈作画

本报讯 近日,位于凤冈县进 化镇临江村珠遵协作·瑰园乡村 振兴玫瑰产业发展中心多了一面 "珠遵协作文化墙",墙上的四幅 宣传画是由来自珠海的4位画家 刚刚创作完成的,画作构思精巧, 赢得参观者的称赞。

"他们画得真好,在这里让当 地村民和前来参观考察的人抬眼 就能看见珠海美丽的景色,为香 洲、凤冈两地东西部协作情深增 光添彩。"凤冈县后勤服务中心负 青人参观后说

从左向右观看,这四幅画分别 是珠海画家席湖画的《珠海城市阳台·情侣路》、黄剑波画的《港珠澳 大桥》、瞿福泰画的《珠海香炉湾· 日月贝》、侯保亚画的《珠海渔女》。

据了解,自结对帮扶以来,珠海市香洲区、遵义市凤冈县两地

在产业、劳务、教育等领域深化和 拓展协作内容,巩固拓展脱贫攻 坚成果,全面推进乡村振兴。该 中心玫瑰园是由瑰缘生物科技有 限公司采取"公司+基地+合作 社+农户"的方式打造的,主要用 玫瑰花制作玫瑰精油、玫瑰花茶 等系列产品,产业园在带动群众 增收的同时还带动了当地的乡村 旅游。 (冉昱晨)



日前,余庆县公安局组织民警走进该县实验小学,为近 民警走进该县实验小学,为通 生带去一堂别开生面的险,会 安全课。民警以"知危险,会 避险"为主题,向同学们讲解 了如何看信号灯、如何安全 马路等交通安全常识。

(来源:余庆公安)

我市两所学校获捐赠近10万元物资

本报讯(记者刘廷成)6月8日,新蒲新区喇叭镇乐声小学的孩子们收到床垫、床单、枕套等物资。这批物资来自上海英业达科 大有限公司的捐赠。该公司与通州省遵义市知行公益基金会沟通后达成捐赠意向,分两批次向我市捐赠物资,第一批捐赠物资目前已发放到喇叭镇乐声小学,第二批捐赠物资将发放到务川自治县中等职业学校。

"我们与捐赠方沟通好后,会 在工作群内发布通知,有需求的 学校通过申请,即可获得捐赠物 资。"贵州省遵义市知行公益基金 会理事长卢仕义告诉记者,此次 上海英业达科技公司捐赠了床垫、床单、枕套等床上用品,价值近10万元。

据了解,该基金会于2014年5月经贵州省民政厅批准成立,具有"慈善组织公开募捐资格"。多年来,该基金会本着"捐资助学,服务青少年健康成长;扶危济困,服务社会公益事业"的宗旨,通过

募集善款与设立专项基金的方式,开展希望工程、志愿服务、未成年人保护等工作。

截至日前,基金会已组织实施"圆梦大学·爱心接力计划"公益助学活动、"每月爱心一元捐"项目、圆梦微心愿行动,设立有青少年发展专项基金、新时代文明实践专项基金、教育专项基金等。

网 址:遵义网www.zunyiol.cn



新时代 新征程 新伟业

只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

6月6日清晨,天还未亮,位于绥阳县洋川街道东山村的绥阳空心面制作技艺非遗工坊内便忙碌起来。磨面、筛面、和面、揉面……唐铖和工人们身着白上衣,围着红围裙,戴着头巾,在房间里往来穿梭。

唐铖是绥阳县级空心面非遗传承人,同时也是绥阳县 麦香源农耕文化传承有限公司的创办者。

"我对空心面制作非常热爱,想把这个非遗技艺传承下去,生生不息。"唐铖这样想,也是这样做的。一直以来, 唐铖在生产的同时,坚持传播空心面制作技艺,在当地颇为出名。

就在唐铖推广空心面制作技艺的时候,东山村正在商量一件"大事"。

"2022年底,为了进一步盘活资源发展村级产业,我们准备对村里一栋闲置厂房进行改造。"东山村党支部书记 王建华说

不过,大家对厂房的用途却想法不一。"有的说做仓库,有的建议做废品收购站。"

王建华的眼光看得更远:"一方面要和东山的美丽山村建设相匹配,一方面还得符合可持续发展的要求。" 有了这个定位,王建华开始寻找理想的项目。

"一个偶然的机会,听说东山村正在为闲置厂房寻找合适的项目,我便开始与他们接触。"唐铖说。

"让村民们都来学习空心面制作,不仅是一个就业机会,更是学会了终身受益的一门手艺。"王建华认为。

"作为非遗传承人,我真诚希望有更多人来学习这门技艺,让祖辈留给我们的文化遗产世代相传、经久不衰。" 唐铖表示。

既有意,又有缘,双方一拍即合,空心面非遗工坊搬进了改造一新的闲置厂房。今年4月,非遗工坊在东山村顺利招收了第一批学员,免费教学。

此时,正和唐铖在工坊里忙碌的工人们正是这批学员。

"一开始觉得做个面应该很简单。结果真正上手才发觉,手不听使唤了。"学员陈友均一边拉面一边说:"面条软软的,很难控制,经过不断练习后才逐渐顺手。"

"既然是非遗技艺,就有它的难度和技巧。"唐铖早就预料到这种情况。为了帮助学员们尽快上手,她还请来当

地空心面制作资深手艺人、年逾70岁的王单榜做技术指导,手把手教学。一个多月过去,首批4名学员基本达到"出师"的水平,做出来的手工空

心面粗细均匀,质量上乘。 "我现在每天可做50多公斤面,每天能挣一两百元。"陈友均继续分享 他的心得:"学会后,我也可以自家制作空心面卖了。"

如今,非遗工坊已正常运作,学员们眼看要"毕业"了,为了使空心面产业实现产供销一体化,东山村注册成立贵州初原食品发展有限公司,采取"公司+村委+传承人+农户"的方式,研发、传承、推广纯手工空心面。

"今后村民们只需严格按照工序制作出高质量的手工空心面,公司统一收购并销售。"王建华说。

由于场地限制,工坊每一批只能接纳4人,唐铖也在不停加快脚步,"这 批学员学成后,工坊还会继续招收下一批学员,争取让有意愿的村民都学 会这门手艺。"

"下一步,我们打算完善非遗工坊的周边环境,把这里打造成一个非遗传承和就业的基地。"唐铖和王建华谋划着,要让更多村民靠手艺就能在家门口致富。 (梅羽丰 秦摇)

广告热线:28716222

值班审校:熊 俊 徐洪霖 张少康

广告许可证号:5221026126-2275 邮 编:563000

今日4版 编辑:吴涛